

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.—Ročník XXVIII.

OMAHA, NEBR., V PÁTEK DNE 14. DUBNA 1899.

Dvojtýdenník: Ročník VII. číslo 61.

Z bojště filipínské.

Vítězný postup výpravy Lawtonovy.

Ku menším srážkám dochází na Filipínách každodenně a ti, kdož znají povahu lidu tamního, předpovídají, že na těch "drahocenných" ostrovech tak brzy pokoj nebude. V úterý telegrafoval generál Otis z Manily: "Povstali udeřili včera večer na McArthurovu linii železničního spojení v značném počtu; odrazení Wheatonem s citelnou ztrátou. Na naší straně tři mrtví a dvacet raněných."

Otis ještě tuto dodatečnou depeši, datovanou rovněž 11. dubna:

"Lawtonův úspěch v Santa Cruz jest úplnější, než oznámeno včera. Nepřítel zanechal 93 mrtvých na bojště a velký počet těžce raněných. Lawton dobyl město bez ztráty majetku. Jeho ztráta 10 raněných lehců, s výjimkou dvou. Poručík Elling byl jediným raněným důstojníkem. Nepřítel couvnul na východ; Lawton pustil se za ním dnes ráno."

Panuje domněnka, že povstanci, udeřivši na McArthurovu divisi, byli domorodci, kteří předstírali přátelství vplížili se mezi Američany. Měli patrně někde uschované zbraně a stříleli na Američany z houštin tak z blízka, že bylo je slyšet mluvit. Jeden z Filipinců zvolal anglicky: "My vám dáme vy ztr. . . . Američané co proto, než budete s námi hotovi."

Generál Wheaton vytrhl při úsvitu ve středu s desátým plukem pennsylvanským, druhým oregonským a dvěma děly, aby zahnal povstalice od amerického pravého křídla mezi železnici a úpatím pohorí. Narazil však na nepatrný odpor pouze blízce Santa Maria a měl jednoho muže raněného. Povstalice zděšeně prchali před dělostřelbou a zapálili a opustili město Santa Maria. Odpoledne nepřítel couval na celé čáře k horám a páli vesnice za sebou.

Ve středu zaslal gen Otis odboru války následující depeši:

"Včera, v pojezerní krajině, Lawton stíhal povstalice východně od Santa Cruz a rozpráhl je. Zmocnil se všech větších lodí, jež obstarávají dopravu na jezerech a jednoho španělského dělového člunu. Nyní chce je dostat z řeky, kde byly skryty, na jezero. Wheaton zahnal nepřítel 10 mil na východ od železnice do Malolos. Ztráty Lawtonovy a Wheatonovy byly nepatrné, ježto nepřítel se jim nepostavil. Bylo mi oznámeno, že Španělsko vyklidí Mindasu a Polo co nejdříve."

Dle úřední zprávy bylo 6 našich vojáků zabito a 21 poraněno. Největší postihl je pluk oregonský, v němž padli tři muži, Hoffman, Payne a Barrey a 13. minnesotský, který ztratil 2 prosté vojáky, Coley a Beattyho. V seznamu raněných neshledáváme žádného jména, jež žulo by do Česka.

Filipínská junta v Hong Kongu vydala prohlášení, v němž praví, že proklamace americké komise jest "pletivem frásí, čpí farisejstvím a licoměrností, matně slibuje mnoho a nedává ničeho Filipincům, kteří nabázili se podobných slibů španělských". V provolání praví se na jednom místě: "Filipinci trvají v odporu proti násilnému a útočnému uchvatitelství, nikoli proto, že očekávají úplné vítězství, ale aby ukázali světu, že dovedou hájiti svá práva a protestovati proti surovému vpádu."

Ve 4 hodiny včera načelá tlupa povstalců podnikla útok na tábor třetího pluku dělostřeleckého z močálu blízce Paomboan, pátý druhý míle západně od Malolos. Dva prostí vojáci byli zabiti a jeden poručík a dva jiní muži po poručíkovi. Při úsvitu Američané zahnali rebely na sever, zabívě jich několik. Jeden voják z montanského pluku byl poraněn. Blíže Zamboanga zmocnili se povstalců děl a ostatních zbraní ze španělských dělových člunů, jež zakoupeny byly Spojenými Státy. Na mnohých stranách pronáše jest podezření, že stalo se to s dorozuměním Španělů.

Náhlé změny povětrnosti jarn jsou původci trápných neuralgických nemocí a proto v počasí také není lepšího léku jako jest St. Jacobs Oil.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

POLITICKÉ.

Z Washingtonu.

† Kontrolor Dawes ustanovil Charlese F. McGrew z Hastings, Neb., dozorcem národních bank v Nebrasce. Týž po léta nalezal se ve spojení s různými finančními ústavami a v letech 1891—97 byl státním bankovním inspektorem.

† Státní odbor obdržel v úterý významný kabelogram od generálního konsula Wildmana na Filipínách ponecháno bude na vůli, buď sloužiti ještě šest měsíců, aneb vrátiti se do Spojených Států. Očekává se, že značný počet přijede jich na vládním parníku Sheridan.

† V úterý odpoledne vyměněna byla v Bílém domě smlouva míru mezi velevlavcencem francouzským Cambonem, jako zástupcem Španělska, a prezidentem McKinleym, kterýž vydal ihned proklamaci, v níž oznamuje všemu lidu, že válka mezi Španělskem a Spojenými Státy byla skončena a pterušené diplomatické styky opět zahájeny. Trvá se s jistotou, že novým americkým vyslancem u dvora madriidského bude Bellamy Storer, nynější vyslanec v Belgii, kdežto vláda španělská pošle prý do Washingtonu vévodu d'Arcos, do nedávna vyslanec z Mexiku.

Snížení expressní sazby.

Poslanecká sněmovna missouriská přijala předlohu, jež naučuje značné snížení v expressních sazbách ve státě. Za balíček lehký než 10 liber má býti nadále počítáno 15 centů; od 10 do 50 liber, 45 centů; od 50 do 75 liber, 55 centů; od 75 do 100 liber, 75 centů a dále 75 centů za každých 100 liber.

Nový pomník Lincolnovi.

Poslanecká sněmovna illinoisiská přijala v úterý předlohu v zájmu postavení nového pomníku Abrahamu Lincolnovi ve Springfieldu nákladem \$1,000,000. Předloha povoluje pro ten účel \$500,000, \$400,000 má býti sehnáno veřejnými sbírkami a kongres žádán jest, aby povolil zbývajících \$100,000.

Po rozvodním ráji.

Na prvního července vejde v Severní Dakotě v platnost zákon, kterýž vyžaduje roční pobyt ve státě, nežli může kdo žádati před soudy o rozvod. Dříve postačovalo k účelu tomu pouhých devět desát dní a proto Severní Dakota stala se eldorádem všech nešťastných párků manželských. Poněvadž do 1. července nezbyvájí už plně tři měsíce, kdo nyní přijel by do Dakoty k vůli dosažení rozvodu, musel by už bydliti tam celý rok. Proti dotyčné předloze nejvíce pracovali hoteliéři, kteří od "rozvodových" hostů měli znamenitý a stálý příjem.

KRONIKA UDALOSTI.

Senátor Quay před soudem.

Ve Filadelfii započato bylo přelíčení se senátorem Matthew S. Quayem a synem jeho Richardem, kteří obviněni jsou, že spikli se s dřívějším státním pokladníkem Haywoodem za účelem použití veřejných peněz pro svůj osobní prospěch. Do soudní síně připouštěni jsou pouze ti, kdož vykážou se mohou vstupenkou od distriktního návladního. Porota byla vybrána dosti brzy a výslech svědků pro obžalobu již v pondělí započal. Na obou stranách jsou znamenití právníci. Obhajoba se snaží dokázati, že stíhání senátora Quaye jest pouze výsledkem spiknutí jeho politických nepřátel.

Nová železnice.

Státní sekretář ve Wyomingu vydal inkorporaci železniční společnosti Nebraska, Wyoming a Western, jež postaví koleje od tratí Burlingtonské dráhy v Nebrasce podél North Platte, Sweet-

water a jiných řek až ku západním hranicím Wyomingu. Nová dráha bude odbočkou sítě Burlingtonské.

Pterušené líbánky.

Nádherný dům Williama K. Vanderbilta v Oakdale, L. I., zničen byl úplně požárem v úterý kolem 3. hodiny ránní. Prodléval tam právě syn Vanderbiltove se svojí chotí, dříve slečnou Virginii Fairovou, kteří slavili sňatek minulý týden. Mimo ně bydlelo v domě asi patnáct sloužících a všichni dostali se ven v bezpečí. Škoda obnáší asi \$300,000. Oheň povstal nějakou náhodou ve sklepě.

Pšenice v lowě poškozena.

Pozdě zaseta ozimka v lowě téměř všechna zmrzla dle zprávy státní zemědělské kanceláře. Ranná pšenice též byla značně poškozena a podobně i jetel loni setý utrpěl. Také škody na ovocných stromech jsou veliké. Za minulou zimu skrmeno bylo ve státě více zrní a suché píče, nežli v kterémkoli z předcházejících roků.

Proti trustům.

Generální návladní arkansasský podal žaloby proti několika trustům, obchodujícím ve státě, pro porušení nového protitrustového zákona. Jsou to následující korporace: Pacific Express Company, Waters-Pierce Oil Company, American Tobacco Company, Continental Tobacco Co., Consumers' Cotton Oil Co., Southern Cotton Oil Co., Wells, Fargo Express Co., Southern Express Co. a Dixie Cotton Oil Company. Dle zákona každá korporace, jež obchoduje v Arkansasu, učiniti musí vždycky na 1. července před státním sekretářem přísahau udání, že nenáleží k žádnému trustu. Rázně vystoupení generálního návladního způsobilo mezi korporacemi hotové zděšení a všechny strojí se ku veliké bitvě před soudy.

Porušení v úřadech.

Velká porota v Greenfield, Ind. po důkladném vyšetřování, téměř dva měsíce trávajícím, podala svoji zprávu a vznesla 91 obžalob proti dřívějším okresním úředníkům a též proti jednomu z úředníků nynějších. Žaloby zní pro domnělé uplácení, přijímání úplatků a při vlastňování si veřejných peněz. V celém okolí panuje veliké rozčilení a reputace mnohých "vynikajících občanů" jest povážlivě ohrožena.

Ličení s úplatným porotcem.

Před krátkým časem zmínili jsme se, že ve Sioux City, Ia., zatčen byl Frank Kosák, patrně Čech, na obvinění, že přijal úplatek, když sloužil jako porotce. Kosák učinil tehdy přísahou pověděl, v níž přiznal se k vině, ale když v pondělí postaven byl před soud, popřel všechno a prohlásil, že ku přiznání donucen byl výhrůžkami policejního načelníka a státního návladního. Úředníci tuto namluvili prý mu též, že přiznání bude použito pouze proti člověku, kterýž úplatek mu nabídl a nikoliv proti němu samému.

Řeči na dollarovém banketu.

Na "dollarovém" banketu zitra v Grand Central Palace v New Yorku následující řečníci promluví: George Fred Williams, "Trusty a monopoly"; John Clark Ridpath, "Thomas Jefferson"; John S. Crosby, "Občanská svoboda"; Jerome O'Neill, "Naděje práce"; Charles A. Towne, "Amerikanství"; soudec James P. Tarvin, "Moc organizovaného bohatství"; O. H. P. Belmont, "Soustředěné bohatství"; plukovník Charles H. Jones, "Militarismus"; W. J. Bryan, "Demokracie". Mr. Bryan bude mti prý hodinu a půl k mluvení, kdežto ostatní řečníci musejí se spokojiti s deseti minutami každý. Na "desetidollarovém" banketu bude hlavním řečníkem Augustus Van Wyck, jež proti Rooseveltovi za gubernéra běžel.

Ze světa průmyslu a práce.

V Bay City, Mich., stávkují zřizenci pouliční dráhy. Společnost najala sice skéby, ale občanstvo, jež podporuje stávkáře, raději chodí pěšky, než jezdit v omnibusech. Káry jsou úplně prázdné. — Také ve Wheeling,

Záp. Va., panuje na pouliční dráze strajk. Od soboty neobjevila se ani jediná kára na ulici. Společnost žádala totiž, aby na každou káru přidělen byl jeden policista, ale to bylo jí mayorem rozhodně odepřeno. Strážníci ostatně oznámili sami, že se všichni hromadně poděkují, budou li ku práci podobně nuceni. Korporace měla tolik drzosti, že žádala gubernéra o vojsko. K tomu ovšem třeba jest schválení mayora a ježto toho neměla, byla i zde odbyta. V úterý vypravila společnost několikrát, ty však byly kamenovány ženštinami a hochy a všechna okna v nich rozbita. Několik výtržníků bylo pozatýkáno. Stávkáři sami snaží se o udržení pořádku. — V železárkách v Pottsdown, Pa., podruhé zvýšeny byly už mzdy v posledních šedesáti dnech. Rovněž v železárkách v Lebanon oznámeno bylo už druhé zvýšení mzdy.

Lidumilný boháč.

Ve středu otevřena byla na probátním soudě v New Yorku poslední vůle W. C. Andrewse, jež zahynul minulý týden při požáru ve své rezidenci. Mimo \$10,000 každé ze sester svých, odkazuje \$500,000 své manželce a ostatku jmění má býti použito na zřízení a nadaci školy pro dívky ve věku od 10 do 16 roků, kdež připravovaly by se žáčky pro život samostatný a neodvislý. Ústav má býti zřízen v okrese Lake, O., na pozemku známém jako "Williamsova farma". Poněvadž paní Andrewsová také při požáru zahynula, případně i její díl ústavu. Lidumilný odkaz obnáší asi \$1,500,000.

Příležitost pro podnikavou holku.

V Deadwood, S. D., nalezá se strávní dům, který podporován je skoro výhradně patnácti mladými svobodnými muži, jejich případ se stanoviska manželského považován byl všemi maminkami dospělých dečr za beznadějný. Tento týden utvořili klub, do společné pokladny vložili po deseti dollarech a usnesli se, že celá suma případně jako věno dluce, jež prvního člena z jejich mládenčského kroužku uloví.

Z KUBY.

Bandité na kubánském venkově počínají si stále vyzývavěji. V pondělí pokusili se o vyloupení statku Santa Anita, bíládného vojskem, s nímž několik vystřelili vyměnili. Ti vesnice mezi Holguinem a Gibaron, Auriz, Arroyo Blanco a Contemplar, byly vypleněny za bílého dne. Mimo zboží z kramů lupiči ukořistili \$1,700 na hotovosti. Bázlivější lidé stěhují se do měst. Za bandity vyslána byla jízda v malých odděleních.

Nejlepší kubánský vojáků přistupují již do americké hotovosti na venkově a některé celé čety přijaty budou do služby Spojených Států. Vojínů těchto bude hlavně používáno ku stíhání banditů a lupičů.

Válka na Samoaných ostrovech

Tri důstojníci a čtyři námořníci usmrčeni.

Admirál Kautz zaslal z Apie depeši tohoto znění:

"Prvního dubna, když spojená hotovost britická a americká, pod velením poručíka Freemana, z britického loďstva, pátrala po nepříteli blízce Apie, byla zaskočena. S hlubokou lítostí podávám zprávu o smrti nadporučíka Philipsa R. Lansdolea, poručíka Johna R. Monaghona, šikovatele Jamesa Butlera, obyčejného námořníka Normana Edsala a pak mužích raněných z Filadelfie. Mezi Angličany usmrčen byl poručík Freeman a dva prostí námořníci."

Depeše tato působila ve Washingtoně, kde očekávalo se s jistotou smírné vyrovnaní samoanské otázky, jako rána hromová. Spojený tisk sděluje o této, pro Evropu tak osudné srážce, následující:

Prvního dubna 214 britických a amerických námořníků a 150 přátelských domorodců zaskočeno bylo na německé plantáži Vasloa. Povstalci otevřeli palbu na zad, levé křídlo a čelo anglo-americké

Frank Koutský

má největší ŽELEZÁRSKÝ OBCHOD

v So. Omaha, č. 2408 N ul. — Telefon: 162.

Upozorňuje ctié rodáky, že má velkou zásobu "Herriek" ledových skříní, "Jewel" gasolin, kamen, ocelové renče "Majestic", drátěné ploty, drátěné letní okenice a dvě atd. Kdo hodí stavěti, necht' mne navštívi, prodám vše od železa lacině a na splátku. Též prodávám semena k seti. Opatřím vám žláby pod okap střeš, hleďte zásobiti se měkou vodou a nenechte ji téci podél stavení, aby se vám nesešedlo. Kamna pro domácnost mám nejosvědčenější druhy.

družiny. Přátelští domorodci dali se na útěk, ale Evropané drželi se proti veliké přesile statečně, tak že ústup musel býti třikrát ztrouben, nežli couvli. Na neštěstí zapadlo bylo Coltovo samočinné dělo a poručík Lansdale zastřelen byl, když pokoušel se je spraviti. Všem zabítým Evropanům usekány byly hlavy a teprve pokoušeny přineseny do města kněžními francouzskými missie.

Ztráta nepřátelská je neznáma, ale asi padesát povstalců bylo zabito a mnoho poraněno. Někteří přátelští domorodci sřali též několik Motaafovců a hlavy jejich městem nosili. Tím rozhorzil se britický kapitán Stuart tou měrou, že došel ke králi a pohrozil, že zastřelí dá každého domorodce, kterého při barbarství takovém dopadne. Král vydal tedy rozkaz proti státním nepřátel a parádování s hlavami.

Manželka nadporučíka Lansdalea bydlí v San Francisku a byla zprávu o hrozném smrti muže svého zdrcena.

* John Collins a paní Anna Ingersollová, únosci malého Geralda Lapinera z Chicaga, propuštěni byli na záruku \$10,000 každý a ukazování jsou v jednom z místních muzeí.

* McLeansboro, Ill. přišel v pondělí večer do obydlí svého švakra, Marka Barger, a bodnutím do srdce jej usmrtil. Další podrobnosti nejsou známy.

Děkuvzdání.

Háj Lily, č. 9 Kruhu Dřevačů vzdáváme vřelou díky všem svým příznivcům za tak hojně účastnění se našeho výročního plesu. — Díky též všem, jež jakýmkoliv způsobem se o zdar naší zábavy tak horlivě starali, zejména panu A. Novákovu a jeho spolulečnicím Zlither Klubu za krásný výstup, jakož i kapelníku Procházkovu a jeho hudebníkům za horlivé působení a dobrou hudbu. Dále necht' přijmou vřelý náš dík pp. J. Šafář, za propůjčení registra, Janu a Jul. Jirákovým, J. Wolfovi, A. Suchýmu, V. Homolovi, A. Kralčíkovi, J. Jirákovu staršímu a vůbec všem upřímným přátelům, kteří se o tak skvělý zdar naší výroční zábavy přičinili. Pořádající výbor HÁJE LILY, č. 9. Kruhu Dřevačů.

Děkuvzdání.

Jest nám milou povinností vzdáti největší díky všem těm, jež tak ochotně nám při záležitosti dne 8ho dubna pomáhali, by i náomocni. Pověděny jsme zejména pp. V. F. Kuncl, F. Brázla, J. Sehnou a A. Svoboda, za jejich horlivou výpomoc; p. Novotného za krásné ozdobení síně a pp. F. Nemiloví a J. Blažkovi za krásné zhotovení uniforem; a všech devět až čestnou stráž u dveří. Dále díky všem, kteří se o nás starali, zejména pp. A. F. Kárpel, P. A. F. Kárpel a jeho hudebníkům, kteří nás vřelými oklady za nevyčerpatelnou jejich horlivost. Konečně dlužno nám též vzdáti vřelé díky všem hostům, jejichž tak hojný počet se zábavy naší zúčastnil.

Š úctou výbor sbora Martha Grove, č. 10. Kruhu Dřevačů.

VELKOLEPÝ PLES

...uspřádá...

Velko-Výbor J. Č. D.

Státu Nebraska.

ku oslavě svého stěhování ...trvání...

v sobotu, 6. května

NÁRODNÍ SÍŇ.

VSTUPNÉ: Pán s dámcou 50c. Dáči s dámcou 30c.

Bohatý program připravěn. O výnosu hudbu a míle pobavení je postaráno.

Farma na prodej.

Pozitavá a 90 mil. akrů od Exeter, Neb. a 2 míle východně od Burrise, Neb. 50 akrů vzdáleno, 20 akrů pastviska a luka. Dobře vřstaveno. Píle u H. G. Robinson, cf. McCague Investment Co., Omaha, Neb. d-6528.

Pěkná farma

v jižní Dakotě, 100 akrů, 90 akrů vzdáleno, 10 akrů louky, pouze 5 míle od města Hájilichu 1000 obyvatelů. Šest soustředěných obilních vln, před se velmi lacině, aneb vymění za městský majetek. Hlasite se u F. J. KASPAR, (14) 1494 So. 13 St., OMAHA, NEBR.

Kupte

vážený druh kukuřice k sězení od R. M. Thomas, Shenandoah, Ia., a dostanete zadržní semena zdarma.

Kde je

Tomáš Suchý, kterýž zstával dří ve Cedar Hill, Saunders Co., Neb. Rád by o něm věděli, neboť se necht' dopíše pod adresu: J. W. Chudek, 403 E. 10th St., CANTON, OHIO.

Hledám práci na farmě.

Orbnic se na své krajiny, kteří by byli samy výpomocí na své farmě potřebovali aneb když by mne mohli k svým sousedům oporučiti. Jsem svobodný a mluvím též anglicky. Necht' mi laskavě dopisli. F. L. STEWART, E. 36 St., 1491 So. 13 St., OMAHA, NEBR.

Přijme se

plný a pracovitý mladík, který jest mocen 'cel české a německé. Necht' hlási se neb dopíše sám h. d. BRODHUN & CO., Dodge, Nebraska.

Půjčují peníze

na farmářské majetky v dobrých okol. Na městské maj. v Omaze neb So. Omaze. Sleté splátky dle příh kupujících. Mám též farmy na prodej v Arpy Co. a plitnu na splátku dím a lot. Píle aneb navřtíte mne. U. S. Nat. Bank Bldg., E. 36 St., 1491 So. 13 St., OMAHA, NEB.

CHRAŇTE SVÝCH OČÍ!



Oči proskoumáme a prohlédneme zdravě a zaručujeme uspokojení.... Namáhání zraku způsobuje bolení hlavy....

Mnozí lidé, boleni hlavy trpíci ani netuší jak velké škody by jim způsobilo pár vědecky vřstavených a jich zraku přiměřených brýlí. Necht' své oči proskoumání u nás, nic za neplatíme. d-6528

Aloe & Penfold Co.

1408 Farnam ul. OMAHA.

Uhlí! Uhlí!

Rock Spring v kusech \$7.00
Ohio v kusech \$7.00
" dobné \$7.00
Trenton v kusech \$6.50
Hanna v kusech \$6.50
Walnut Drobek \$1.25
White breast v kusech \$1.75
" dobné \$1.50

Vždy vápeno 2000 liber na tunu a dovázeno českými navážkami. Každý jest rychle a dobře obsloužen u I. LEVI, 715 So. 13th St.

FOTOGRAFICKÉ UMĚNÍ

Jest výsledkem nejmódernějších vědeckých výzkumů a ptec v životě shledáváme takých útrpných rozdílů ve zhotovení těch, kterých podob. Necht' vnějšími podmínkami zdaru podobý jest schopnost pra tichého a potřebného osvětlení předmetů i osby, posouzení nepřizní, gálo postavení osoby a kousné předevřtím toho vzácného umění, vřil obraz přehledného žitoho vypočtení obrazu by jako i onoho skvostného vřil vřem osobnost znanostních. Ovšem že tu i těch nejmodernějších a nejmódernějších fotografických strojů a potřebných zapotřebí to vše nalezete a tedy i nejlepší podobý obrázky u

Keym

FOTOGRAFISTY 313-315-317 J. 15. ul. Omaha.

Union Pacific

WORLD'S PICTORIAL LINE

Jedine v vestibulovane zrcadlovky do Denver, Salt Lake, San Francisco, Portland a j. západních měst.

DVA VLAKY DENNĚ

do Denver a měst v Colorado.

DVA VLAKY DENNĚ

do San Francisco a Californských měst.

DVA VLAKY DENNĚ

do Salt Lake a měst v Utah.

JEDEN VLAK DENNĚ

do Portlandu a měst severního Pacifického pobřeží a přímým spojením do Tacoma a Seattle.

Plátna 1302 Farnam ul. Omaha.